# 测绘现场数据采集误差规避实操技巧研究

黄士红 张明杰

山东省煤田地质局物探测量队, 山东省济南市, 250104;

**摘要:**测绘现场数据采集的准确性直接影响到测绘成果的质量。本文聚焦于测绘现场数据采集误差规避实操技巧,深入剖析误差产生的原因,涵盖测量仪器、人为操作、环境因素等方面。同时,详细探讨了一系列规避误差的实操技巧,如仪器的正确使用与维护、测量方法的优化、人员培训与管理等。旨在为测绘工作者提供有效的误差规避策略,提高测绘现场数据采集的精度和可靠性。

关键词:测绘现场:数据采集:误差规避:实操技巧

**DOI:** 10. 64216/3080-1508. 25. 09. 050

## 引言

测绘现场数据采集是获取地理空间信息的关键环节,其数据质量直接关系到后续工程建设、资源管理等工作的准确性和可靠性。然而,在实际数据采集过程中,由于测量仪器的精度限制、人为操作的不规范以及复杂多变的环境因素等,不可避免地会产生各种误差。这些误差若不加以有效规避,将严重影响测绘成果的质量。因此,深入研究测绘现场数据采集误差规避的实操技巧具有重要的现实意义。

#### 1 测绘现场数据采集误差概述

### 1.1 误差的定义与分类

在测绘工程中,误差定义为测量结果与真实值之间的差异。根据其性质和来源,误差通常可分为系统误差、偶然误差和粗差三类。系统误差源于测量仪器本身的缺陷、观测方法的局限或固定环境因素的影响,具有明显的规律性和重复性,可在相同条件下重复出现;偶然误差则由不可控的随机因素引起,如瞬时气象变化或人为微小操作波动,其数值和方向虽不确定,但在大量观测中通常服从正态分布;粗差则往往因操作疏忽、记录错误或设备故障导致,表现为明显偏离真值的异常结果,可通过严格作业管理予以剔除。

### 1.2 误差对测绘成果的影响

误差对测绘成果的质量具有重要影响,直接关系到数据的精度与可靠性。系统误差会导致测量结果出现持续性偏差,若不进行识别与校正,将显著影响最终成果的准确性;偶然误差使观测值在一定范围内波动,增加了数据的不确定度,可通过多次观测和平差处理予以减弱;粗差则表现为严重偏离实际的错误值,若不排除将极大破坏成果的真实性和可用性。因此,系统分析误差来源、采取相应控制策略,是实现高质量测绘成果的关

键前提。在实际工作中,需通过仪器检校、方法优化、 人员培训以及数据处理等多种途径,最大限度减小误 差,保障测绘数据的科学性和工程应用价值<sup>[1]</sup>。

## 2 测绘现场数据采集误差产生的原因

## 2.1 测量仪器因素

测量仪器的精度、稳定性和可靠性是影响数据采集质量的关键因素。仪器本身的制造缺陷、校准不完善或长期使用导致的老化与磨损,均可能引入不同程度的误差。例如,零点误差、刻度不准或非线性响应等问题容易造成系统性偏差;而灵敏度不足、分辨率限制或信号噪声过大则会增大偶然误差。此外,在运输、装卸或野外使用过程中,仪器若受到振动、撞击或极端环境冲击,其内部结构及光学、电子元件的稳定性也可能发生改变,进一步影响测量结果的准确性与一致性。因此,定期进行仪器检定、维护和校准,是控制仪器相关误差的重要措施[2]。

## 2.2 人为操作因素

测量人员的专业水平、操作规范性和责任心直接影响数据采集的可靠性。操作不规范——如对中不准、整平不精、目标照准偏差等——均会带来误差;读数时忽视仪器最小分划、未能进行正确估读或记录误写、漏记等人为疏忽,也会导致数据失真。此外,长时间连续作业引发的视觉疲劳、注意力下降,以及缺乏实时检核的习惯,更容易引起粗差。因此,加强技术培训、严格执行操作规程、实施双人复核制度,并合理规划外业时间,是减少人为误差的有效途径<sup>[3]</sup>。

#### 2.3 环境因素

测绘现场的环境条件多变且不可控,对数据采集误 差具有显著影响。地形因素如起伏、遮挡、反射等易造 成通视困难及信号衰减,尤其在地形复杂区域,GNSS 信号接收或多路径效应会加剧误差; 气象因素如温度、湿度、气压的变化会引起仪器参数漂移或信号传播异常,例如高温导致的气象折射误差或高湿引发的设备故障; 物理干扰如电场、磁场、振动等也会干扰电子仪器的正常工作,导致数据跳变或系统偏差。因此,在测绘作业中需全面评估环境条件,选择适宜的观测时机与方法,并采取屏蔽、差分等技术手段以抑制环境干扰。

# 3 测绘现场数据采集误差规避的基本原则

# 3.1 预防为主原则

在测绘现场数据采集过程中,应始终贯彻"预防为主"的理念,通过科学规划和严格管理,最大限度避免误差的产生。具体措施包括:在测量前对仪器设备进行全面检查与校准,确保其处于良好的工作状态并满足测量精度要求;加强对测量人员的持续培训和考核,提高其理论水平、操作熟练度及责任意识,从源头上杜绝人为操作失误;合理制定测量方案,选择适宜的观测时段与环境条件,如避开高温、强风、大气湍流剧烈等不利气象,或通过高精度 GNSS 技术增强信号稳定性,从而在根本上减少误差的引入。预防为主不仅有助于提升数据质量,也能显著降低事后纠错与返工的成本。

## 3.2 控制与消除相结合原则

对于在测量过程中已出现或无法完全避免的误差,需采取"控制与消除相结合"的策略,系统性地抑制和削减其影响。控制方面,可通过优化观测程序、增加冗余观测、使用高精度设备以及实时监控数据质量等方式,限制误差的传播与积累;消除方面,则应结合数学处理与技术手段,如利用多次独立观测取均值以减弱偶然误差,采用参数平差或滤波算法剔除系统误差,并借助统计检验和残差分析有效识别与剔除粗差。这一原则强调过程控制与后期处理的有机结合,以实现对误差的多层次、全过程管理。

# 3.3全面性原则

误差规避必须覆盖测绘数据采集的完整流程,体现全面性和系统性。在测量前,需充分进行技术设计、设备检校、环境调查与人员组织,从源头上规避可预见的误差来源:在测量过程中,应严格执行操作规程,实施实时检核与记录备份,确保每一步操作的可追溯性与可控性;在测量结束后,则需借助专业软件及数学模型对数据进行全面处理与分析,如进行平差计算、质量评估与不确定性分析,确保最终成果的真实可靠。全面性原则要求从管理、技术、人员三个维度共同发力,构建覆盖事前、事中、事后全阶段的误差防控体系,从而全面提升测绘数据采集的精度、可靠性与作业效率。

# 4 测绘现场数据采集误差规避的实操技巧

## 4.1 测量仪器的正确使用与维护

#### 4.1.1 仪器的选择与配置

在测绘项目开始前,应依据具体任务的精度要求、现场环境及测量内容,科学选择适用的测量仪器。重点考虑仪器的标称精度、稳定性、环境适应性以及数据输出兼容性,确保其能够满足测绘任务的实际需求。例如,在高精度控制测量中应选用全站仪或高等级 GNSS 接收机,而在一般地形测绘中可依据经济性与效率平衡选择适当设备。同时,应根据项目规模和作业面,合理配置仪器数量及附件,避免因设备不足或性能不匹配导致观测中断或误差累积。

#### 4.1.2 仪器的校准与检查

测量仪器须在作业前、作业中及定期阶段进行系统校准与检查。初始校准应依据国家计量规程或仪器说明书执行,并定期送至具备资质的机构进行检定,确保仪器参数符合标准。现场作业前需进行常规检查,包括光学对中器、水准管、测距精度、电池电量以及存储功能等,及时发现如零位误差、圆气泡偏移等问题。每次测量前后也应对关键功能进行快速检验,杜绝仪器"带病工作",从源头控制系统误差[4]。

#### 4.1.3 仪器的维护与保养

良好的维护保养是保障仪器精度和延长使用寿命的重要措施。日常应包括对光学镜头的清洁、机械部件的润滑与紧固、电子设备接口的防尘防潮等。外业过程中应避免仪器暴晒、淋雨或剧烈震动,运输时须使用专用箱体并采取缓冲措施。长期存放应置于干燥、恒温环境中,并定期通电检测。建立每台仪器的使用与维护档案,建立责任到人的管理制度,从而实现仪器状态的全周期监控与误差风险的有效防控。

# 4.2 测量方法的优化

#### 4.2.1 合理选择测量方法

在测绘项目中,测量方法的选择直接影响数据质量和作业效率。应根据具体任务的目标、精度要求以及现场地形、通视条件、设备资源等实际情况,综合分析后选用最适宜的测量方法。例如,在地形起伏大、高差明显的区域,三角高程测量可有效替代传统水准测量,显著提升高程测量的效率和可行性;在建筑密集区或 GNS S 信号遮挡严重区域,则可使用全站仪进行导线测量或自由设站加密控制点。合理选型不仅有助于规避因方法不当引起的误差,还能够统筹工期与成本,实现技术经济性的最优化。

### 4.2.2 采用多余观测

多余观测是提升测量结果可靠性和精度的有效技术手段。通过有意识地增加观测次数、变换观测条件或引入独立观测值,可增强数据的内在检核能力。例如,水准测量中进行往返观测,角度测量中采用多测回,GN SS 静态测量适当延长观测时间或增加卫星截止高度角设置等,均属于典型的多余观测做法。

#### 4.2.3 数据处理与平差

科学的数据处理与平差是误差控制的关键环节。外业数据收集完成后,首先需进行数据质量检查与粗差探测,借助散点图、残差比较或统计检验等方法识别异常数据并予以剔除。随后,应根据测量类型及网形结构选择适当的平差模型,如参数平差、条件平差或滤波估计等,对观测值进行优化处理。平差不仅可估计未知量的最或然值,还能评定精度和不确定性,有效消除或减弱系统误差,并抑制偶然误差的传播,最终获得可靠且符合规范要求的测绘成果。

## 4.3 人员培训与管理

加强对测量人员的专业培训,提高其操作技能和专业素质。培训内容应包括测量仪器的使用方法、测量方法的选择和应用、数据处理与平差等方面的知识。通过培训,使测量人员能够熟练掌握测量技术和方法,提高测量工作的质量和效率。

对测量人员进行质量意识教育,使其充分认识到误差对测绘成果质量的影响,增强其责任感和使命感。通过质量意识教育,使测量人员在工作中严格遵守操作规程,认真对待每一个测量环节,确保测量数据的准确性和可靠性。

建立健全人员管理制度,加强对测量人员的管理和监督。要明确测量人员的职责和权限,制定合理的考核制度,对测量人员的工作质量和效率进行考核。同时,要加强对测量过程的监督,及时发现和解决测量过程中出现的问题<sup>[5]</sup>。

### 5 误差规避效果的评估与改进

# 5.1 评估指标的确定

为了评估误差规避的效果,需要确定合理的评估指标。评估指标应包括测量精度、可靠性、效率等方面的指标。例如,测量精度可以用中误差、相对误差等指标来表示;可靠性可以用置信区间、可靠性系数等指标来表示;效率可以用测量时间、测量成本等指标来表示。

#### 5.2 评估方法的选择

根据评估指标的特点和要求,选择合适的评估方法。常用的评估方法包括统计分析法、对比分析法、模拟分析法等。统计分析法是通过对测量数据进行统计分

析,计算评估指标的值;对比分析法是将实际测量结果与预期结果进行对比,评估误差规避的效果;模拟分析法是通过建立数学模型,模拟测量过程,评估误差规避的效果。

## 5.3 改进措施的制定与实施

根据评估结果,及时发现误差规避过程中存在的问题,并制定相应的改进措施。改进措施应具有针对性和可操作性,能够有效地提高误差规避的效果。在实施改进措施的过程中,要加强对改进过程的监督和管理,确保改进措施的有效实施。

# 6 结论与展望

#### 6.1 研究结论

本文通过对测绘现场数据采集误差的深入研究,分析了误差产生的原因,提出了误差规避的基本原则和实操技巧。研究结果表明,通过合理选择测量仪器、优化测量方法、加强人员培训与管理等措施,可以有效地规避测绘现场数据采集误差,提高测绘成果的精度和可靠性。

#### 6.2 研究展望

随着测绘技术的不断发展和应用需求的不断提高,测绘现场数据采集误差规避技术也将不断发展和完善。 未来的研究可以从以下几个方面展开:一是进一步研究 新型测量仪器和测量方法的误差特性和规避技巧;二是 加强对复杂环境下测绘数据采集误差的研究,提高误差 规避的适应性和有效性;三是利用现代信息技术,实现 测绘现场数据采集误差的实时监测和智能处理。

#### 参考文献

- [1]沙从术,潘洁晨.基于三维激光扫描技术的隧道收敛变形整体监测方法[J].城市轨道交通研究,2014,17 (10):51-54.
- [2] 张彩龙. 软土地基桥梁桩基施工沉降监测与处理技术研究[J]. 科技资讯, 2025, 23(14):130-132.
- [3] 郑雪鹏. 高填方路段路基施工监理质量控制研究 [J]. 科技与创新, 2025, (03):134-137.
- [4] 张倩, 葛岗. 建筑工程钢筋混凝土预制桩基施工关键技术[J]. 中国建筑金属结构, 2025, 24(16): 34-36.
- [5] 张东白, 齐鹏, 张宁, 等. 矿山巷道贯通测量精度影响因素及优化[J]. 当代农机, 2025, (08): 95-96.

作者简介: 黄士红, 出生年月: 1982年9月15日, 性别: 男, 民族: 汉族, 籍贯: 山东省泰安市宁阳县, 学历: 大学本科, 职称: 高级工程师, 研究方向: 测绘。